

Федеральная служба государственной статистики

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Омской области



**Освоение целинных и залежных земель  
в Омской области:  
история и современность**



Омск - 2014



Март 2014 года является исторической датой, датой 60-летия с начала освоения целинных и залежных земель в стране. Омские статистики не могли не рассказать о том, как это было, и подготовили к столь значимому событию **историко-публицистический статистический сборник «Освоение целинных и залежных земель в Омской области: история и современность»**.

Сборник посвящен великому подвигу целинников, которые делали все, чтобы обеспечить страну хлебом и другой сельскохозяйственной продукцией и создать крепкую и надежную основу развития экономики Омской области.

Над сборником трудился большой творческий коллектив специалистов Омкстата, представителей органов исполнительной власти и органов местного самоуправления, общественности. Проведена большая работа в архивах, музеях, библиотеках области. Интереснейший материал представили жители муниципальных районов Омской области из личных архивов. Собранный материал систематизирован в таблицах, диаграммах и извлеченных из документов выдержках, цитатах и небольших очерках. Нормативные документы, приведенные в текстах, содержат дату принятия и полное наименование, архивные копии документов имеют ссылки на фонды исторических архивов и источники. Все эти материалы и составили объемную, хорошо иллюстрированную книгу.

В издании впервые систематизирована и комплексно представлена в длительной динамике (1940-2013 гг.) статистическая информация по Омской области и ее районам, СССР, РСФСР и регионам страны, участвовавшим в освоении целинных и залежных земель. Особую ценность изданию придают воспоминания целинников, копии архивных документов, фотографии из музейных и личных фондов граждан. Многие представленные материалы и фотографии публикуются впервые.

Сборник состоит из двух разделов: **«Омская область накануне и в годы освоения целинных и залежных земель (1950-1960 годы)»** и **«Экономическое и социальное положение Омской области в послецелинный период (1970-2013 годы)»**.

Каждый раздел сборника характеризует определенный исторический период – доцелинный, целинный, послецелинный и современный. Официальные статистические данные в длительной динамике (1940-2013 годы) позволяют проследить в комплексе состояние и развитие отраслей экономики и социальной сферы страны и регионов, участвующих в освоении целинных и залежных земель. Подробно представлены данные по отраслям экономики и социальной сферы Омской области, наиболее полно дается характеристика ведущей отрасли экономики области «сельское хозяйство».

**Первый раздел сборника «Омская область накануне и в годы освоения целинных и залежных земель (1950-1960 годы)»** начинает историко-информационный обзор об освоении целинных и залежных земель в СССР и Омской области.

Приводится характеристика административно-территориального деления области и происходивших в те годы территориальных и административных переустройств районов и поселений области, названы руководители области и районов. Освещены демографические вопросы, процессы состояния и формирования трудовых ресурсов. Цифры, документы, воспоминания целинников позволяют оценить, как происходило переселение населения на целинные земли: по государственной программе, в том числе переселение репатриантов, переселение по комсомольским путевкам, – как был устроен быт и досуг целинников, организовано распределение и обучение кадров, формы организации и оплаты труда.

Отдельной главой представлен материал о каждом из 11 вновь созданном целинном совхозе, о первых директорах и специалистах, об авторах первой поднятой борозды на целинных землях, первых урожаях и стройках.

Представлена подробная информация о колхозах и МТС и их вкладе в освоение целинных земель. Приведены списки директоров сельскохозяйственных предприятий и организаций.





На страницах сборника публикуется информация о стройках тех лет, об объемах капитальных вложений, выделенных государством, и их освоении, о введенных мощностях, о строительных организациях, выполнявших строительные и монтажные работы.

Приведен материал об оказании помощи промышленных предприятий г. Омска и области сельскому хозяйству, об объемах выпуска и видах продукции переработки сельскохозяйственного сырья, о новых способах обработки пашни и технологии производства.

Развитию социальной сферы, качеству и уровню жизни населения посвящены в сборнике отдельные главы: образование, здравоохранение, культура.

В подразделе «Награды за труд в годы освоения целины» содержится информация о вручении ордена Ленина Омской области, о награждении целинников орденами и медалями. Имеются сведения о каждом из 11 Героев Социалистического Труда. Представлены материалы и фотографии о победителях и трудовых коллективах, участниках социалистических соревнований, о ведомственных и юбилейных наградах, о торжествах, проводимых в стране и области в честь юбилейных дат, посвященных освоению целинных и залежных земель.

В одном из подразделов сборника рассказывается об авторах, истории создания и первых исполнителях песен целинников: «Едут новоселы» и гимне омских целинников «Русская Поляна». Особую ценность сюжету придает нотный текст песни «Русская Поляна», переданный Государственным Омским русским народным хором, который является первым ее исполнителем и автором первой художественной обработки для хора.

Приведено мнение омских ученых-аграриев о причинах и результатах освоения целинных и залежных земель.

**Во втором разделе сборника «Экономическое и социальное положение Омской области в послецелинный период (1970-2013 годы)»** содержится информация о развитии экономики области в период после освоения целины и современный период. Для обеспечения сопоставимости процессов развития экономики состав показателей подобран с учетом показателей, отраженных в первом разделе.

Раздел начинается общей характеристикой области в виде визитки. Приведены данные по основным социально-экономическим показателям развития области за 2013 год в сравнении с данными по России. Представлен краткий экономико-аналитический обзор с фотоиллюстрациями.

Дана характеристика административно-территориального деления области послецелинного периода и современное состояние. Приведены сведения о демографических процессах, характеристика положения видов экономической деятельности и социальной сферы области, муниципальных районов и г. Омска.

Материалы сборника дают уникальную возможность организаторам производства и специалистам различных отраслей экономики, исследователям и краеведам и просто омичам, интересующимся историей Прииртышья и изучающим историю своей семьи, найти необходимую информацию для изучения и познания одного из знаковых событий в истории страны и нашей области.

За 60 лет, минувших со времени начала освоения целинных и залежных земель, аграрии Омской области прошли большой путь. В настоящее время Омская область – регион с развитым агропромышленным комплексом. Труженики области своим каждодневным трудом создают современное производство, способное обеспечить потребности не только нашего региона и наших соседей, но и запросы глобального рынка. На многих перерабатывающих предприятиях проведена или завершается реконструкция, идет модернизация производств, вводятся новые мощности. Это во многом свидетельствует о стабильном развитии отрасли «сельское хозяйство», которая является ключевой в структуре экономики нашего региона.



